

دارالعلوم حقانیہ منزل بہ منزل

دارالعلوم حقانیہ کا جلسہ دستار بندی
اپریل ۱۹۵۵

دارالعلوم حقانیہ کے شاندار ماحمی کو مرتبہ دستار بندی کے لئے
ریکارڈ پر لانے کے سلسلہ میں ضروری ہے کہ ایسے تمام مواد ،
بادداشتوں ، تعلیمی رپورٹوں ، وارنٹوں و صحافیوں کی تصدیقات
بالخصوص دارالعلوم کے رتبہ الیٰ اور کے جلسہ ہائے دستار بندی
کی رودادیں جو اس وقت چھپ نہیں سکیں کسی نہ کسی طرح شائع
کئے کہ محفوظ کی جائیں اس لئے دارالعلوم کی مصلحتاً تاریخ
کی تدوین اور انہماق اللہ کی خصوصاً انعامت کے علاوہ فوری
طریقہ ادارہ الحق نے فیصلہ کیا ہے کہ ایسے مواد کو دارالعلوم
ریکارڈ سے تلاش کر کے الحق کے ذریعہ محفوظ کیا جائے ۔

اس وقت چھ ماہ سے دارالعلوم کے ایک جلسہ دستار بندی ۱۹۵۵ء کی رپورٹ ہے ۔ یہ جلسہ اپنی افادیت اور دستوں کے
لحاظ سے دیر با انزات کے حامل ہوتے تھے ۔ ایک عظیم الشان علمی جشن (بقول مولانا ماری محمد صاحب مہتمم دارالعلوم دیوبند)
کی صورت اختیار کر لینے تھے ۔ پیش بنور رپورٹ مولانا مفتی سیاح الدین صاحب ۹۹ فیصل کن اسلام آباد مستندوں کی کونسل
کے کاموں کی نگہی ہوئی معلوم ہوتی ہے ۔
(ادارہ)

اکوڑہ خشک ۳ اپریل ۱۹۵۵ء آج بعد نماز ظہر قریباً ڈھائی بجے دارالعلوم حقانیہ اکوڑہ خشک کا آٹھواں سالانہ جلسہ
دستار بندی کا پہلا اجلاس حضرت شیخ الحدیث مولانا نصیر الدین صاحب غور شہتی کی صدارت میں شروع
ہوا ۔ اس عظیم الشان تاریخی جلسہ میں سرحد کے تمام اضلاع ماوراء سرحد اور محققہ پنجاب کے سینکڑوں مستند
علماء و فضلاء مدارس عربیہ کے مہتممین اور بہاروں کی تعداد میں دین و علم دین سے شغف رکھنے والے مسلمانوں
نے شرکت کی ۔ تمام پینڈال حاضرین سے کچھ کچھ جھرا ہوا اتفاقاً تلاوت قرآن مجید مولانا قادری عبدالکلیم صاحب کا کمال
فاضل حقانیہ نے کہا ۔ ان کے بعد استاذ الشعراء محترم شان گل صاحب لیاریت کا کاغذیل صاحب نے ایک
نہایت دروسوز سے بھری ہوئی نظم پڑھی ۔ جو دارالعلوم حقانیہ کے ان طلباء کی طرف سے دارالعلوم اور اس
کے استاذہ کرام کی خدمت میں پیش کی گئی تھی جو اس سال دورہ حدیث سے فارغ ہو کر اپنے اپنے گھروں کو
واپس ہو رہے تھے ۔ بعد ازاں حضرت مولانا عبدالحق صاحب مہتمم و شیخ الحدیث دارالعلوم حقانیہ نے طرز
کی روداد اور گذشتہ سال کی آمد و خرچ کا حساب تفصیل کے ساتھ سنایا اور آئندہ کامیروانیہ اور دارالعلوم
کی ضروریات پیش فرمائیں ۔

اس کے بعد حضرت شیخ الحدیث مولانا نصیر الدین صاحب ، مولانا عبدالحق صاحب مہتمم دارالعلوم حقانیہ ، مولانا
ادشاہ گل صاحب مہتمم جامعہ اسلامیہ اکوڑہ خشک اور مولانا عبدالغفور صاحب صدر مدرس دارالعلوم حقانیہ

اور دوسرے بعض جتہ علماء کرام نے ان ۳۶ طالب علموں کی دستار بندی کی جو اس سال دورہ حدیث پڑھ کر امتحان سالانہ میں کامیاب ہو گئے تھے اور ان میں سے ہر ایک کو انعام کے طور پر چند دیہی کتابیں بھی مدرسہ کی طرف دی گئیں۔ بعد ازاں مولوی رحمت اللہ صاحب مجروح نے جو ان نارسہ التحصیل طلبہ میں سے ایک تھے۔ ان نام ۳۶ طلبہ کی طرف سے ایک الوداعی نظم پڑھی اور قریباً سوواپانچ بجے یہ پہلا اجلاس بخیر و خوبی ختم ہوا۔

دوسرا اجلاس۔ مسیب پرگرام بعد از نماز مغرب ۹ بجے تک ایک پشتو مشاعرہ مولانا سید گل بادشاہ صاحب صدر جمعیت العلماء سرحد کی صدارت میں منعقد ہوا۔ اس مشاعرہ میں سرحد و ماوراء سرحد کے بہت سے ممتاز دوسرے آوردہ شاعر شریک ہوئے۔ اس مشاعرہ کے اشعار اور پشتو ادب کے اس مظاہرہ سے حاضرین بہت محظوظ ہوئے۔ بعض شعرا کو باذوق حضرات نے انعامات سے نوازا۔ اور انہوں نے بڑے انعام کے ساتھ وہ انعامات دارالعلوم حقانیہ میں بطور چندہ پیش کئے۔

تیسرا اجلاس۔ دارالعلوم حقانیہ کی اس مدت از کانفرنس کا تیسرا اجلاس سارھے نوبے حضرت شیخ الحدیث مولانا نصیر الدین صاحب غورخستی کی صدارت میں منعقد ہوا۔ مولانا قاری محمد امین صاحب راولپنڈی اور قاری رشید احمد صاحب مردانی نے تلاوت قرآن مجید فرمائی اور محترم فضل الرحمن صاحب نے نعت پڑھ کر حاضرین کو محظوظ کیا۔

اس کے بعد پہلے حضرت مولانا عبدالحمن صاحب ہزاروی ہتھم مدرسہ امداد الاسلام راولپنڈی نے تقریر کی۔ آپ نے علم دین کی اہمیت، علمائے دین اور طلباء علوم دین کی ضرورت پر جامع الفاظ میں تبصرہ فرمایا۔ ان کے بعد حضرت مولانا غلام غوث ہزاروی نے تقریر شروع کی۔ آپ نے اس ملک میں علم مسلمانوں، علم کلام اور اہل دین طبقہ کے ساتھ انگریزوں کے تہمتیں یا چند مٹھی بھر مغرب زدہ لوگوں کی طویل کش مکش کا ذکر کیا۔ اور فرمایا کہ یہ لوگ ایٹری چوٹی کا زور لگا کر دیکھیں لیکن پاکستانی مسلمانوں کے دلوں سے وہ دین کی محبت، اللہ و رسول کے ساتھ تعلق، اور سنت رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے ساتھ قلبی محبت اور اطاعت کا داعیہ نکال نہیں سکیں گے۔ فرمایا کہ ختم نبوت کی تحریک نے ثابت کر دیا کہ یورپ و امریکہ کے اطالارت نے بلکہ خود علامتی تحقیقات نے یہ تسلیم کر لیا ہے کہ پاکستان کے تمام مسلمان علماء کرام کے ساتھ ہیں۔ اور حکومت نے اس موقع پر رائے عامہ کو کچھنے کی کوشش کی ہے۔

مولانا نے فرمایا کہ میں سمجھتا ہوں کہ یہ جناب رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کا معجزہ تھا کہ بن جن لوگوں نے ختم نبوت کے سلسلہ میں جیسے پرواہی برتی وہ ایک ایک کر کے اقتدار کے ان مسندوں سے نمدے ہمارے ہیں۔ وہ وزیر نہیں ہے اور ایک یونٹ کے بعد اب مسیٰ بن ذہ تلام اہل ایل لے بھی غفرلہ ہو جائیں گے جنہوں نے کبھی اس سلسلہ میں کلمہ حق زبان سے نہیں نکالا۔ اور انہیں ایک ریزرو یوش منظور کرنے کی توفیق نہیں ہوئی۔ مولانا نے قادیانی فتنہ کی

طرف توجہ دلانے کے ساتھ ساتھ منکیرین سنت رسول اللہ کے نئے نئے نفعیہ کا بھی ذکر کیا۔ غلام احمد فادیانی کے بعد غلام احمد پریزی کی مذموم کوششوں کو بیان فرماتے ہوئے آپ نے اہل سنت و الجماعت کے نفعیہ کی تشریح کی۔ اور فرمایا کہ محدو قرآن مجید تکسے یہ ثابت ہے کہ بنجائے کے لئے ضروری ہے کہ سنت رسول اللہ اور جماعت صحابہ کرام کی پوری پیروی پیروی کی جائے۔ آپ نے فریڈ جعفری ایڈیٹر پاکستان اسٹڈیز کے اس رسوائے عالم مضمون کا بھی ذکر کیا۔ جس کے خلاف سچ تمام پاکستان میں سخت احتجاج کیا جا رہا ہے اور ہر جگہ سے اس کے خلاف کارروائی کرنے کا مطالبہ کیا جا رہا ہے۔ مگر نہ تو مسلم لیگ نے اس کا کوئی احتساب کیا اور نہ حکومت پاکستان نے ذرہ بھر توجہ کی۔ اس کے ساتھ ہی مولانا نے آغا خانیوں کے عقیدہ و نظریہ پر بھی تبصرہ کیا۔ آپ کی اس تقریر کا عام مسلمانوں پر بہت زیادہ اثر پڑ رہا تھا۔ تمام مسلمانوں نے نہایت ذوق و شوق کے ساتھ ہم تن گوش ہو کر آپ کے ارشادات گرامی کو سنا۔

آپ کے بعد حضرت مولانا قاضی احسان احمد صاحب شجاع آبادی نے تقریر فرمائی۔ آپ نے مسلمانوں کو توجہ دلائی کہ آج کل عام طور سے ہمارا جو عملی اور اخلاقی رویہ ہے اس سے اندازہ ہوتا ہے کہ گویا ہم خدا تعالیٰ کے وجود کے قائل نہیں۔ ضرورت اس بات کی ہے کہ خداوند تعالیٰ کے ساتھ ایک زندہ تعلق قائم کیا جائے۔ کہ اللہ تعالیٰ علم و قدرت اور اس کی حاکمیت کا ہر وقت ہمیں استحضار ہو جو ہمیں تمام بد اعمالیوں اور بد اخلاقیوں سے روک دے۔ اس سلسلہ بیان میں آپ نے اثنی عشر کسیت، اقاویانیت اور پروینیت کے فتنوں کا بھی ذکر کیا اور ان باطل گروہوں کی تردید کے سلسلہ میں چند اہم نکات اور اصولی باتیں بیان فرمائیں۔

آپ کی تقریر کا مجمع پر عام تاثر تھا۔ ایک ایک جملہ پر لوگ عیش عیش کراٹھتے تھے۔ اور نعرہ تکبیر کی آوازیں بلند ہو رہی تھیں۔ آخر میں آپ نے دارالعلوم حقانیہ کی امداد و اعانت کی طرف توجہ دلائی۔ اور لوگوں سے نہایت مؤثر انداز میں اپیل کی۔ کہ وہ اس منبع علم و عرفان اور مرکز قرآن و سنت کو جاری و مستحکم رکھنے کے لئے مالی امدادیں کبھی بھی دریغ نہ کریں۔

آپ کے بعد مولانا محمد اللہ صاحب کتوڑی نے تقریر فرمائی اور مغربی تہذیب و تمدن اور مغرب کے غیر اسلامی علوم و فنون پر تبصرہ کیا اور مسلمانوں کو توجہ دلائی۔ کہ مسلمان اپنی تہذیب و تمدن اور اپنے ان علوم و فنون کو باقی رکھنے کی کوشش فرمائیں جو رسمی الہی سے ثابت اور جناب رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم سے منقول و مروی ہیں آپ کی اس تقریر کے بعد تقریباً ڈھائی بجے جلسہ نہ خیر و خوبی ختم ہوا۔ اور مولانا جملہ حق صاحب مہتمم دارالعلوم حقانیہ نے دعا کی اور کل کا پروگرام سنایا گیا۔

۲۴ اپریل ۸ بجے چوتھے اجلاس کی کارروائی حضرت مولانا مفتی محمد نعیم صاحب لہ جیانوی کی صدارت میں شروع ہوئی۔ تلاوت قرآن مجید اور ایک نعتیہ نظم کے بعد مولانا سید گل بادشاہ صاحب تھوڑی نے تقریر کی۔ آپ نے

مذہب کی ضرورت پر ایک۔ مدلل تقریر کی۔ اور امریکہ کے معنیفین، بڑے بڑے رہنماؤں اور دنیا کے دوسرے مسلم اور فرہین لوگوں کے اقوال سن کر ثابت کیا کہ مذہب ہی سے حقیقی امن و سکون اور دل کا اطمینان ہو سکتا ہے۔ پھر آپ نے فرمایا کہ اگر انصاف کی نگاہوں سے دیکھا جائے تو صرف مذہب اسلام ہی اصول و ضوابط ایسے ہیں کہ ان کو صدق دل کے ساتھ عملاً اختیار کرنے سے حقیقی عین نصیب ہو سکتا ہے۔ پھر آپ نے انگریزوں کی ان مساعی مشنوں کا تفصیلی ذکر کیا۔ جو انہوں نے مسلمانوں کو تباہ و برباد کرنے اور ان کی روحانی طاقت اور خدا شناسی کی صحیح علییت کو سمجھنے کے لئے اختیار کر دی تھیں۔ اور بتایا کہ کس طرح میکالے کے نظام تعلیم نے ہماری قوم کے نوجوانوں کے دین و ایمان پر چڑھا ڈالا۔ اور ان کی روحانیست و مذہب کو نہایت بری طرح ذبح کر ڈالا۔

آج کل سیناؤں اور فحاشی کے اڈوں کی رونق ایسے ہی نوجوانوں کی وجہ سے ہے۔ اور دن بدن یہ بے حیائی بڑھتی ہی جا رہی ہے۔ اس کے بعد آپ نے پاکستان کے بڑے بڑے لیڈروں اور ماہرین تعلیم کہلانے والوں کے اقوال پیش کئے کہ وہ لوگ خود بھی سب کچھ پراتے ہیں تو اس نظام تعلیم کی ان گنت خرابیاں بیان کرنے لگتے ہیں۔ مگر اعلیٰ طور پر سات سال کا طویل عرصہ ملے ہی انہوں نے کچھ بھی نہیں کیا۔ اور آپ دیکھ رہے ہیں کہ اسی نظام تعلیم کی وجہ سے آج کل نوجوانوں کی دینی اور اخلاقی حالت پہلے سے بھی بڑھ کر برباد ہو رہی ہے۔ فرمایا مجھے اپنی حکومت سے ملک کے ایک وفادار، شہری ہونے کی حیثیت سے یہ جائز شکایت ہے اور میں اس بھرے جلسہ میں اس کا اظہار کرنا ضروری سمجھتا ہوں کہ ہمارے سکولوں اور کالجوں میں ہماری قوم کے نوجوانوں کو دینیات کی تعلیم سے بالکل محروم رکھا جا رہا ہے۔

مولانا محمود نے مزید فرمایا کہ ہمارے وزراء اور اراکین اور اقتدار کے ان مسندوں پر نازاں نہ ہوں یہ سب آتی جانی چیزیں ہیں۔ جو لوگ چند ماہ پہلے کو کس لمن الملک بجا رہے تھے اور اختلاف رکھنے والوں اور ظلم کرنا کو کچھنے اور قتل کرنے کی دھمکیاں دے رہے تھے وہ آج گرفتار گناہی میں پڑے ہوئے ہیں اور کوئی پوچھتا تک بھی نہیں جن کی خدائی پولیس کے سپہاؤں پر قائم تھی۔ آج وہ خود ان سپہاؤں سے سہمے جا رہے ہیں۔ ان لوگوں کا یہ غیرتناک انجام موجودہ برسر اقتدار طبقہ کے لئے بھی ایک درس عبرت ہے۔ ان پیش روؤں کے اس روز بڑے وہ اپنے لئے سبق حاصل کریں۔ اور اپنی خدائی چھوڑ کر خدانامی کے سلسلے جھک جائیں۔ اور اس موقع کو غنیمت جان کر اور اس کی بدین کی نصرت و حمایت میں مرث کریں۔

مولانا نے فرمایا۔ علمائے کرام نے تو ہمیشہ اس ملک میں نیکی پھیلانے اور بدی مٹانے کی کوششیں کی ہیں۔ لیکن جزئی ہوتی ہے کہ ان کے ان نیک مساعی کی قدر کرنے کی بجائے ان کو اس نیک کام سے روکا جا رہا ہے۔ آپ کے یہ ارشادات نہایت صبر و سکون اور قلبی توجہ کے ساتھ سنئے گئے۔

بعد ازاں مولانا محمد حسین صاحب نطیب جامع مسجد حنیف نے تقریر کی اور فرمایا کہ ایمان باللہ اور جہان فی سبیل اللہ فلاح و بہبود اور دائمی نجات کی کامیاب تجارت ہے۔ ان کے بعد مولانا مفتی محمد نعیم صاحب دہلی نالو نے تقریر شروع فرمائی۔ آپ نے علم دین کی اہمیت اور اس کی تاریخ پر سیر حاصل تبصہ کر کے فرمایا کہ پاکستان لالہ الہ اللہ کے نعرہ بلند کرنے سے بنا۔ پاک تان بننے کے بعد ارباب اقتدار نے اپنے وعدوں کا کیا خیال رکھا۔ ملک میں کیسی نشا پید کی اور کیوں کی۔ فی الحال اس سے قطع نظر کرتے ہوئے میں صرف یہ پوچھتا ہوں کہ لالہ الہ اللہ کا درس تو م نے سیکھا کہاں۔ کیا کسی سکول اور کالج میں تو م کو یہ تعلیم دی گئی تھی یا مسجدوں اور درسوں کے ان ملاؤں نے لالہ الہ اللہ پڑھایا۔ اور ان کے رکھائے سبق سے آپ نے کام لیا۔ اب یہ بھی عرض کر دوں کہ جس لالہ الہ اللہ نے ملک تغیر کر کے پاکستان بنایا وہی لالہ الہ اللہ اس ملک میں اسلامی نظام بھی نافذ کر دے گا اور انگریزی نظام کو درہم برہم بھی کر سکتا ہے۔ مولانا نے فرمایا اسلام میں محض جمہوریت اور رائے عامہ نہیں ہوتی۔ بلکہ قانون سال اللہ تعالیٰ ہی ہے۔ مسلمانوں کا کام اسے صرف نافذ کرنا ہے۔ آج کہا جاتا ہے کہ مسلمان آزاد ہے۔ واقعی مسلمان آزاد ہے یعنی جس طرح چاہے خدا و رسول کے احکام سے آزادی برت رہا ہے لیکن اسلام قیدی اور پابند ہے یعنی اسلام کے احکام پر عمل کیا جاتا ہے نہ کرنے دیا جاتا ہے۔ ہم چاہتے ہیں کہ بیباک، سمان پابند ہو یعنی خدا تعالیٰ کا غلام بن کر ہے اور اسلام آزاد ہو اس کے نفاذ و اجرا میں کوئی رکاوٹ نہ ہو۔ یہی ہمارا جرم ہے جو قابل معافی نہیں سمجھا جاتا۔ اس کے بعد ولانا مدوح نے نو جوانوں کو نہایت مؤثر انداز میں توجہ دلائی کہ اس نظام کہن کو بدلنے اور خدائی نظام کو اس پاک ملک میں لٹ آنے کے لئے اٹھ کر کوشش کرو۔

اس نظام کو برپا کرنے کے لئے کتاب و سنت کے علم کی ضرورت ہے اور یہی علم دین ان مدارس و کتب میں اور طلبے کرام کی صحبت و مجالست سے حاصل ہو سکتا ہے۔ اس کے بعد آپ نے پاکستان سٹیڈی رور کے رسوائے زمانہ مضمون کی تردید کی اور اس کے خلاف سخت احتجاج فرمایا۔

آپ کے بعد مولانا غلام غوث صاحب نے ایک مبسوط تقریر فرمائی اور منکرین سنت کے عزام پر تبصہ کیا اور مسلمانوں کو اس فتنہ اور اس کے جسے نکلنے سے خبردار کیا۔ آپ نے اباب حکومت کو توجہ دلائی کہ اس قسم کی فتنہ کی پرورش سے ملک میں یک جہتی ختم ہوتی ہے جو مملکت کے استحکام و بقا کے لئے نہایت مضر ہے۔ اس اجلاس میں مندرجہ ذیل دو قراردادیں بہ اتفاق آراء منظور ہو گئیں۔

۱۔ دالالہ علوم حنفیہ اکوڑہ ٹنک کا عظیم الشان سالانہ اجلاس پاکستان گورنمنٹ کی پالیسی کو جو وہ دور فرنگی کی پالیسی کی روشنی میں فریضہ حج کے سلسلے میں اختیار کئے ہوئے ہے اسلامی احکام کے صریح خلاف و دوزی قرار دینا اور مطالبہ کرتا ہے کہ وہ حج پر سے کوٹہ وغیرہ کی تمام خیر اسلامی پابندیوں اور رکاوٹوں کو فوراً دور کر کے